

N 0134
23.02.81

СПРАВКА

о работе Кретингского РО КГБ
Лит.ССР по укреплению и расширению
связи с трудящимися в 1979-80 годах.

В указанный период РО КГБ Лит.ССР связь с трудящимися на территории района осуществлял по следующим основным направлениям:

- привлечение доверенных лиц к решению отдельных оперативно-служебных задач;
- борьба с антисоветскими и идеологически вредными проявлениями;
- охрана государственной границы;
- сохранение государственной тайны лицами и организациями расположившими его, контроль за её сохранением;
- пресечение противоправной деятельности реакционно настроенных первовинков и реакционных фанатиков;
- осуществление профилактических мероприятий в отношении лиц и общепрофилактической работы;
- повышение политической бдительности трудящихся;
- всенародное упрочение делового сотрудничества с администрацией и общественностью оперативно обслуживаемых народно-хозяйственных объектов и других учреждений.

Для решения отдельных оперативно-служебных задач в 1979 году работодателем привлекалось 426 доверенных лиц. От них получено 12 сигналов заслуживающих оперативного внимания.

В 1980 году количество доверенных лиц увеличилось до 131. От них было получено 18 сигналов о националистических и политических вредных выказываниях отдельных лиц, наличии у них огнестрельного оружия. Отдельные сведения поступающие от дов.лиц помогли глубже знать оперативную обстановку и происходящие процессы в строительных организациях и предприятиях района, фабрике "Лайсве", в средних школах и на других объектах оперативного обслуживания. Существенную помощь доверенные лица оказали в изучении процессов происходящих среди лиц из числа католического духовенства, религиозных фанатиков и членов экзористического движения. С их помощью прослушивались проповеди отдельных койницов, было установлено 27 членов экзористического движения. 9 дов.лиц принимало активное участие в изучении этой категории лиц и представили материалы способствовавшие решению контрразведывательных задач на этом участке.

Наиболее активные доверенные лица использовались для решения конкретных задач по делам оперативного учёта. В 1979 году по делам оперативного налодения и делам оперативного розыска использовалось 7 доверенных лиц. Все они представили материалы о поведении, настроениях, намерениях и политических взаимоотношениях наблюдаемых. Внесли определённую ясность в работу по делам оперативного розыска.

С помощью доверенных лиц в 1977 году было проверено 18 сигналов. Все они имели подтверждения. В большинстве это были сигналы о наличии огнестрельного оружия у отдельных граждан. По сигналам дов.лиц в указанном году изъято 4 огнестрельного оружия /без дополнительного ремонта она к стрельбе не пригодна/, проведены 4 профилактических мероприятия в отношении лиц допускающих националистические и политические вредные высказывания. Как наиболее характерные сигналы полученные от дов.лиц можно отметить сообщение дов.лицы "С.Д." в отношении жителя д.Наусодис Бальсевичса Ю., который под воздействием зарубежных радиостанций среди своего окружения допускал угрозы в адрес коммунистов, высказывал политически вредные суждения, агитировал колхозников не выходить на работу. Бальсевичс Ю. был профилактирован.

По сообщению дов.лицы "Р.В." за антарусские, националистические и идеологически вредные высказывания были профилактированы ученики Кретинского СПТУ-21 Степанюк В.Л. и Леонидускас С.И.

О слёте молодых ксендзов в мае 1979 года информировало дов.лицо "М.Л.К.".

В 1980 году с помощью дов.лиц проверено 14 сигналов. По 5 из них проведены профилактические мероприятия. Наиболее характерным сигналом является сообщение дов.лицы "Б.Л.А." о наличии организатора комсомольской работы Дарбенайской средней школы Алондерис А., протокола учредительного собрания "Народной партии Литвы" состоявшегося в г.Каунас. Алондерис А. был профилактирован. От дов.лиц получено 6 сигналов о вредной деятельности реакционных фантиков членов евхаристического движения.

В результате преуспевшего и более активного использования дов.лиц в решении контрразведывательных задач усилились оперативные позиции в среде католического духовенства, средних школ, организаций и на предприятиях, среди интеллигенции и молодёжи района. Оперативное стало поступать информации о негативных явлениях политически вредных суждениях отдельных лиц из разных коллективов района.

С помощью дов.лиц имеющих соответствующий уровень развития и занимающих определённое служебное положение в отдельных случаях проводились профилактические и предупредительные мероприятия. Они использовались в частных и общепрофилактических мероприятиях, при-

А29 143

влекались к работе по повышению политической активности жителей района. Например, в 1979 году группа учеников Салантайской средней школы из 4 человек отказалась участвовать в международном вечере, потому что их класс должен был выступать за делегацией учеников, русских по национальности, прибывших из РСФСР. Допускали анти-русские суждения. Оказать положительное воздействие на них, применить им чувство интернационализма было решено через учителей, дов.лица "Л.Р." и "Г.А.". Целенаправленная, индивидуальная воспитательная работа дала положительные результаты.

Некоторая часть дов.лица использовалось за рубежом в туристических группах и в изучении наших граждан готовящихся в зарубежные поездки. Полученные материалы свидетельствовали о нарушении правил поведения отдельных граждан района заграницей и недостойные выражение от наших поездок отводились. Немало важную роль в работе по отбору для выездов за рубеж достойных наших граждан сыграла и действующая при РК КП Литвы комиссия по выездам за границу, членом которой является Начальник РО КГБ.

Кретингский район является приграничным районом. Одной из задач стоящих перед работделением является задача организаций надёжного оперативного прикрытия гос.границы. Привлечение в её охрану специализированных добровольных народных дружин—одна из форм участия трудящихся в охране священных рубежей нашей Родины.

Вдоль гос.границы прилегающих сельсоветах района организованы 4 ДНД, которые насчитывают в общей сложности 48 человек. С целью поддержания высокой боевой активности её членов, привития им необходимых знаний и воспитания их в духе патриотизма, по инициативе работделения один раз в году проводится занятия всех членов этих дружин. На занятиях выступают представители погранотряда, Кретингского РК КП Литвы, работники ОВД и РО КГБ постоянно поддерживается контакт между работниками работделения и командирами дружин, а также отдельными её членами имеющими возможность постоянно контролировать наиболее уязвимые участки. На ежегодно проводимых погранотрядом учениях, принимают участие и все специализированные добровольные народные дружины. Целенаправленное воспитательная работа и их обучение даёт свои результаты. В 1979 году членами этих дружин были задержаны 2 учебных нарушителя.

В отчётный период постоянное внимание уделялось поддержанию оперативным составом тесных и постоянных связей с рабочими и служащими, администрацией, партийными комсомольскими профсоюзными организациями и их активом на объектах народного хозяйства района. В ходе общения проводились беседы в которых мы старались помочь им

125 ач

распознавать ухищрения разведывательно-подрывных органов противника, распространяющую ими ложь и дезинформацию о советской деятельности. В результате этой работы укрепилась связь с рабочими коллективами, их активом, вследствие чего ежегодно увеличивалось количество сигналов, заслуживающих оперативного интереса получаемых от них. Так в 1979 году от советско-партийного актива, руководителей народно хозяйственных организаций поступило 4 сигнала о наличии 4 членов их коллектива огнестрельного оружия, политически вредных высказываний со стороны отдельных лиц. Например, по заявлению Ю председателя колхоза "им. Покрово" тов. Мажеева С. у слесаря колхоза Ляздуускаса Б. Л. был изъят пистолет и несколько патронов. В 1980 году от этой категории лиц было получено 9 сигналов заслуживающих оперативного интереса. В ходе проверки все они нашли подтверждение. Это сигналы об антисоветских высказываниях отдельных лиц в связи с событиями в Афганистане, идеологически вредные проповеди коммунистов и высказывания отдельных граждан. По этим сигналам проведены 3 профилактических мероприятия. Постоянные контакты с рабочими коллективами, администрации, советско-партийным и комсомольским активом, организациями и предприятиями района, постоянное общение с Членами помогло нам лучше знать происходящие там процессы, оценить оперативную обстановку на определенный период в районе в целом и выйти из её в наименее нужном направлении. Важным фактом связи РО КГБ с населением является заявления, жалобы и предложения граждан.

В 1979 году от отдельных граждан района получено 17 заявлений с высказываниями отдельных лиц против коммунистов и др. политически вредных высказываниях, а также заявления в которых содержалась просьба подтвердить гибель их родственников или факт работы бойцом защиты народа. В 1980 году таких заявлений и жалоб было получено 27. По содержанию они были идентичны заявлениям полученным в 1979 году. Все заявления были рассмотрены в установленный срок.

За 1979-80 г.г. в районе фактов утери секретных документов или разглашения государственной тайны не установлено.

Коллектив РО в ближайшее время по отдельно разработанному плану будет расширять и по деловому углублять связи с трудящимися района. Глубже будет знать происходящие процессы в отдельных коллективах, своевременно пресекать негативные и идеологически вредные явления. Указание № 75с будет способствовать более эффективному и целеустремленному использованию помощи трудящихся в решении задач стоящих перед районделением.

НАЧАЛЬНИК КРЕТИНГСКОГО РО КГБ

полковник - Ж.И.Корильевес к.И.Корильевес

"24" февраля 1981 года